

以德化人 润物无声

——新泰市道德文化品牌引领和谐新风尚

□本报记者 姜言明 刘培俊
本报通讯员 赵文存 赵洁

“只要俺有一口吃的，就要先让俺娘吃上，照顾老人是俺天大的事儿。”6月22日，天刚擦黑，新泰市宫里镇贺一村文体小广场上就站满了人，新泰市孝老爱亲道德模范万金花，利用“舞前一刻钟”时间，讲述自己的故事，让在场的每个人都感动不已。

如何用好“德”的力量，构筑起一个地方的良好风气？新泰市把四德工程建设作为城乡文明建设的“牛鼻子”，以德润心，以德化人，让全市的道德之花越开越艳。

树榜样——

从身边寻找模范人物

1992年，万金花的丈夫因车祸双腿截肢，三年后，婆婆突发脑溢血，偏瘫在床。20多年来，万金花不离不弃，精心照顾着老人和丈夫，挑起了生活重担。

“在万金花影响下，今年我们村光好媳妇、好婆婆就评选出了40多名，孝敬老人、互助互爱蔚然成风。”贺一村党支部书记周波告诉记者。

树榜样，倡新风。新泰市四德工程开展得有声有色：唱“四德”歌、跳“四德”舞、做“四德”人，成为新泰人的“新常态”；“好媳妇、好婆婆、好妯娌”评选成为百姓最有面子的事儿……

随着四德工程的深入推进，新泰市以创建四德工程示范市、示范乡镇、示范村居和示范单位为抓手，打造“德润平遥·文明新泰”道德文化品牌。

“平凡中的英雄人物更可贵，平凡中的榜样力量无穷尽。以前总感觉他们离我们很遥远，现在才知道道德模范就在我们身边。”今年春节前夕，由新泰市委宣传部分主办的“2014年度新泰市首届道德模范颁奖典礼”上，14名“道德模范”、50名“新泰好人”登上了领奖台。随着故事画面慢慢展开，朴实而温情的话语句句打动人心，新泰人无不潸然泪下。

类似“新泰好人”、“道德模范”推荐评选，新泰市坚持定期开展，同时建立“新泰好人库”。目前，全市累计收集储备各类道德典型3000余名，对上推荐道德典型130名。除了树典型，新泰市还在全市所有村居、机关单位设立四德榜1230个，上榜人数达到总人口的60.7%。同时借助省四德榜网络平台、泰安幸福e家园、“新泰民意通”，将四德榜典型集中上传展示，打响了“德润平遥·文明新泰”道德文化品牌。

建载体——

公共场合成道德宣传平台

“快看啊，新泰的好人们都‘登’上莲花山了。”6月19日，新泰市民小宋陪几个外地来的朋友爬莲花山，走到莲花山广场，竟然发现新泰市首届道德模范事迹都上了展板。几位外地朋友看后不禁称

赞：“从身边找道德模范，这种办法好，便于从自身找差距，好效仿。”

而令许多新泰市民惊喜的是，漫步在公园、广场，处处都能看到道德模范事迹展的身影。为筑牢道德宣传平台，新泰今年推出新举措，在全市所有公园、景点张贴道德模范事迹，创新设计、摆设各类景观小品、雕刻人文故事，让讲道德、遵道德、守道德的理念在潜移默化中让更多人受益。

为了让良好的道德规范入眼、入耳、入心，新泰整合优势资源，加大道德文化宣传力度。在城区，利用主要街道和单位营业网点的400多块LED屏幕，滚动播出“四德”创建标语口号；电视台密集播出《中华德育故事》；全市258辆出租车、270辆客运公交车全部铺设“四德”车体广告。市民无论在逛街或是坐公交车、看报纸、听广播，随处都能见到、听到。

在农村，道德文化墙更是一道靓丽的风景线。新泰组织100名画师、100名摄影师和100名书法家开展“三百下乡”活动，通过书法、绘画等形式，集中展示新24孝、十大不文明行为等道德建设内容；沿济临路、205国道和新泰线新泰段100多公里道路两侧，绘制书画作品700多幅。

聚人心——

让道德习惯成自然

“只要有我在的一天，就绝不会放弃他，我的好丈夫。”近日，在建设银行新

泰支行“道德讲堂”现场，李艳提起患病

的丈夫，哭成了泪人。“都知道她是工作中的女强人，没想到她更是生活里的女强人。”李艳的同事李杰说。2008年，李艳的丈夫被诊断为左肾上腺嗜铬细胞瘤。七年来，她不离不弃，精心照顾患病的丈夫，去年被评选为“泰安好人”。

“都说从身边很难找到让人掉眼泪的事，听听道德讲堂，才发现感人的事太多了。”新泰市民张永祥说，每听一次“道德讲堂”，精神就受一次洗礼。市民李宗利深有感触地说：“道德模范就是一面镜子，常照照自己，就会反思自己做得还不够好的地方。”

巧用“道德讲堂”，让身边人讲身边事，传递正能量。为打造“德润平遥·文明新泰”道德文化品牌，新泰市在机关、学校、企事业单位分别设立“道德讲堂”，规范流程，确保每月开展一次集中宣讲活动。

活用“道德讲堂”，将讲堂搬到室外的文体广场，创新实施“舞前一刻钟”活动，组织各村“好媳妇、好婆婆、五好村民、诚信经营户”等道德模范拉拉自己的故事。

此外，新泰还吸纳300多名网络志愿者和10余家爱心企业成立了网络志愿者协会。在网上大力开展“寻找最美新泰人”、“关注孤儿春雨行动”等爱心救助、社会帮扶公益活动，先后对120名孤贫儿童进行一对一救助，使网络道德宣教成果在现实生活中得到了充分体现。

实施一系列优抚安置政策

崂山连续七次

获“双拥模范区”

□记者 白晓 通讯员 孙景军 王涛 报道

本报青岛讯 记者自崂山区获悉，该区通过实施一系列优抚安置政策，开创了“军地一家亲”的良好局面，连续7次被命名为“山东省双拥模范区”。

针对较为突出的城乡二元结构，崂山区先后出台了《优抚对象抚恤优待实施办法》、《关于建立优抚对象抚恤工作长效机制的意见》等政策文件，率先实现优抚对象抚恤保障、抚恤金标准等“五个城乡一体”象。针对农村参战退役军人就业难问题，每年拿出300万元资金，为120余名农村籍参战退役军人发放岗位补贴、办理社会保险。

在社区服务中心开设了优抚对象健康门诊，两年来为600余名优抚对象免费体检，组织108名优抚对象轮流休养。对烈属、在乡复员军人和带病回乡退伍军人，在享受市级补助标准基础上，每人每月再增加地方补贴220元；义务兵优待金标准，在青岛市率先达到“不低于上年度农村人均收入”标准，目前城乡义务兵优待金标准19810元，位居青岛市首位；立功奖励标准，建立现役军人立功奖励制度，对崂山籍现役军人服役期间荣获“优秀士兵”以上奖励者，给予600元到3000元不等奖金，标准列青岛市第一；安置保障政策，将退役士兵培训补助标准由1500元提高至4500元，两年来接收退役士兵和转业士官400余名，发放自谋职业补助和经济补助金1700余万元，安置率100%，自谋职业率90%，实现了退伍军人、用人单位和部队“三满意”。

该区还积极推动军地间的双向开放、双向互动，在131个城乡社区建立了双拥工作站，为驻地官兵送去慰问金300余万元。大力开展窗口单位拥军，在崂山风景区、区政府大厅、区婚姻登记处等服务窗口开设军人绿色通道，方便部队官兵办理有关事项。大力开展科技和文化拥军，先后建设科技拥军学校4所，建立拥军服务专家人才库和1500米军营科普画廊，组织专业文艺队伍为驻地部队官兵组织联欢会、联谊会、大型文艺演出180余场次，走访慰问130余场。

省派第一书记到冠县后，其工作新思路新观念

在千群中悄然播种——

第一书记驻村后，老支书坐不住了



□本报记者 李梦 王兆锋 本报通讯员 王迪 刘琦

进入夏季，冠县梁堂镇陈家庄村65岁的支部书记燕凤军，琢磨着该给村头的健身广场建个顶棚了，这样雨天，村民也能在广场上玩了。“老燕书记这一年来工作劲头明显增强，主动做了不少工作。”村民们深有感触地说。

村民们还记得，村里的健身广场是省选派第一书记帮着建起来的。帮扶3年来，第一书记留给当地的，不仅仅是表面上的变化和生活中的富裕，所带来工作新思路、新观念，也让村内科干部、党员、群众思想悄然变化。

由“管理”到“服务”

65岁的燕凤军干了10余年村支部书记，“年纪一大，不愿意再折腾啥事了，干劲远不如从前。”燕凤军说出了当时的想法。2014年3月，来自聊城大学的第一书记夏军驻村后，给村里修了386米村路，扩建了文化广场，投资10万元进行村绿化。燕凤军就不住了：“跟夏书记比起来，我干得太不称职，为百姓服务太少了。”燕凤军说。自此，他主动考虑如何发展村庄经济。去年，他和村民们商议建立农机合作社致富，在夏军军的帮助下，他们以省扶贫办加农户入股的形式，筹资近28万元资金，成立了农机合作社。

今年35岁的梁堂镇北黄城村村长张卫广去年通过选举当上了该村支部书记，是全镇最年轻的村干。当时我认为管好村民就能干好工作，对于工作中造成的一些矛盾不以为意。加上年轻气盛，也听不进去不同意见。”张卫广说。来自省促进会第一书记张玉增来到北黄城村后，埋下头来干实事，先后为村内安装了100盏路灯，19个摄像头，开发100余亩优质苹果园。这些都被村民看在眼里，记在心里。

在村里修整全长700米的主干道时，需要清理路两旁农户自家种植的树木，“让村民把眼看着马上成材的树木砍了，当时感觉根本不可能。”张卫广说。出乎他意料的是，仅仅三天时间，村民都自行砍伐了树木。“通过这件事我明白了，踏实干实事，群众就会信服，才会支持你的工作。”如今，张卫广把办公地点从办公室挪到了农户家，听民声，知民意，村内各项工作得到顺利开展。

由“散”到“聚”

2013年4月22日，夏军军驻村的第一站是梁堂镇菜庄集村，进村第一天他就入户搞调研，却被泼了一盆“冷水”。

“没事瞎串什么门，把路修起来，谁都说你好。”村民没给好脸色。这让夏军军对抓党建的工作有了新的认识。“老百姓的话提醒了我，从干实事入手，让百姓得到实惠，村党组织的凝聚力自然会提升。”夏军军说。

随即，夏军军从多数村民期盼的修路上着手，多方筹资120余万元，将常年失修的进村主干道等共计3.4公里重新修整。通过发动，村内58名党员的积极性被激发出来，主动分包区域做工作，主动要求在工地值班守夜。如今，在全村打井、种植绿化树、建大棚的工作中，到处都有党员们冲锋在前的身影。

梁堂镇北寺地村的党员则把目光瞄向了孤老、病残等弱势群体。在来自省促进会第一书记徐福民的带领下，村内党员与全村146户贫困户结成了帮扶对子。此外，村党支部还研究发展了养羊扶贫项目，每个贫困户补贴1000元饲养2只肉羊。

由“懒”到“勤”

在菜庄集村东南的农田里，一排占地40余亩高标准钢构大棚很是夺人眼球。这是该村在来自聊城大学第一书记夏军军的帮助下筹建的水果大棚。“建设这片大棚的80万元资金中有23万元是省扶贫款，其余57万元都是由村民入股形式自筹的。”夏军军说。

“真想不到我们村也能建起这么高规格的钢构大棚。”看着眼前的场景，村支部书记赵平原感慨道。

夏军军驻村后，发现不少村民有点扶贫就想平分花掉，而不考虑发展长期的致富项目。于是他首先组织村民外出考察，开阔视野。“当时建大棚时可以选择普通标准，可以节省一半资金。可是大家伙一致同意建设采光好、寿命长、效益高的高标准钢构大棚。”夏军军说。目前，大棚内已经栽种了葡萄苗，预计每亩收益可达3万元。

“村民参与致富项目的积极性高，还有一个重要原因就是村‘两委’缺乏信心。”北寺地村第一书记徐福民说。他驻村以后，修路、打井、帮包贫困户，让村民看到村“两委”干实事，重新找回了对村“两委”的信心。今年，在村内筹建农贸市场时，村民先后入股50户，筹资20余万元。

此外，第一书记还为村里建设了文化广场，安装了健身、娱乐器材，每到晚上，广场上熙熙攘攘，十分热闹。“第一书记还专门请来县里的舞蹈老师教村民们跳舞，大家别提多积极了。”北寺地村支部书记高书光笑着说。

乳山制定一揽子扶持政策，搬掉缺项目、缺资金、手续繁琐等“拦路虎”——

召唤“学子归巢”打开创业通道

县域新观察

大众创业 万众创新

□本报记者 任松高
本报通讯员 任现辉 王嘉

乳山市今年启动“学子归巢”计划，制定一揽子扶持创新创业政策，搬掉缺项目、缺资金、手续繁琐等“拦路虎”，打通大学生创业就业的“绿色通道”。

孵化器助学子白手起家

“我们公司网上销售的乳山特色农产品都是大学生孵化基地帮忙联系的，就连网站推广、运营和网页美工设计这些专业的电商技术也都是基地免费培训。”6月15日，正在乳山智创科技孵化园“大学生创业孵化区”忙着网上接单的于龙说。

今年4月份，于龙进驻乳山大学生创业孵化基地，注册成立了飞鱼网络科技有限公司，通过互联网销售本土特产，短短两个月公司营业额达到100万元。借助大学生孵化基地搭建的电子商务平台，他正逐渐将网产品销售扩展到服饰、鞋帽等领域。

摸不透市场、手头缺项目，是大学生创业路上遇到的首个难题。乳山将孵化器作为大学生创业的“新引擎”，出台免费提供3年办公场地的优惠条件，利用已建成的2个总面积近3万平米的孵化器，吸引大中专毕业生、创业团队进驻孵化基地。

乳山对进驻大学生孵化基地的大学生、创业团队，送上创业导师指导、创业政策支持、创业项目对接、创业培训等一系列“礼包”。对创业失败而处于失业状态的大学生，乳山还开展一对一就业援助，对符合条件的按照有关规定给予1000元一次性求职补贴。

“科技孵化园不定期邀请行业专家、



□任松高 报道

回乡创业的大学毕业生李斌，申请了政府提供的10万元贴息贷款，已建起了7个大棚。图为李斌正在果蔬基地管理大棚蔬菜。

创业导师帮助解决创业过程中遇到的实际问题，每个月都会组织所有人入园企业举办交流会，分享创业故事、“会诊”遇到的创业难题。”于龙说，“通过交流，不仅能获得各类信息，更重要的是还能达成有效合作，现在跟我们合作的大姜制品供货商就是在交流会上认识的。”

目前，乳山已经启动了规划建筑面积2万平米的银滩大学生创业基地和“威海创业大学乳山分校”建设，为更多有创业意向的大学生提供创业场所，创业咨询、培训、实训等全方位跟踪服务。

简化手续，

1天可拿营业执照

“原本得半个多月能拿到营业执照，没想到一天就到手了，我的店能早开张半个月。”6月12日，在乳山市民服务中心拿到营业执照的创业大学生梁爽

满面笑容。

大学生创业通道的畅通，得益于乳山市场主体设立联审联批制度的推行。以往大学生创业成立公司、农民专业合作社或注册个体工商户，需要携带材料逐一到工商、公安、质检、地税、国税5个部门进行审批，整个流程下来，至少需要10个以上工作日。

为推动大众创业，今年乳山专门开辟了市场主体设立联审联批区，安排2名工作人员在联办窗口为创业申请人办理联审联批业务。

乳山市民服务中心工作人员介绍说，大学生办理营业执照手续时，只需到联办窗口办理，窗口工作人员会一次性告知需要提交的所有申请材料，并指导填写申请表。联办窗口初审完申请材料后，会直接将材料录入联审联批平台，在线发给各部门窗口。

在材料审核上，各部门窗口采取取缺预审制原则，只要主材料齐全，联办窗

“打工不如回村发展”

长清区马套村“三位一体”电商新模式带动村民致富

□柴洪亮 报道

本报济南讯 “多亏了俺们村党支部，闲了好几年的老房子还能生出钱来。”济南市长清区万德镇马套村村民李善平表示，在村党支部的引领带动下，包括他在内的30多户村民以房屋入股将军山旅游度假区专业合作社，到了年底就能参加分红了。更让他长见识的是，这个合作社还真搞出名堂来了：合作社成立一个多月，住、游、购销售额就达到了10万元。

今年以来，马套村依托本村独具特色

的地域优势，创新实施“党支部引领+合作社主营+电商平台服务”的“三位一体”新做法。5月份，他们整合村内闲置资源，成立了将军山旅游度假区专业合作社。这样，村里就有了包括马套茶叶种植专业合作社、将军山核桃种植专业合作社在内的3家合作社。随后，村党支部引导三个合作社进行资源整合，依托镇里的电商平台，推出了休闲度假、特色餐饮、茶叶果蔬采摘、农耕互助体验等服务项目，实现三个合作社客户群共享，实现整体收益。

据悉，合作社作为经营主体，实行“统一标准、统一价格、统一接待、统一分配、统一宣传、统一培训”，打造标准的经营业态，经过验收合格后统一挂牌营业。将军山旅游度假区专业合作社实行股份制经营，采取“支部+茶叶种植专业合作社+核桃种植专业合作社+资金股东+房屋股东”等资源整合的方式进行经营。通过召开社员（股东）大会，制订营销方案和分配比例，明确：村委占20%股份，马套茶叶种植专业合作社和将军山核桃种植专业合作社占20%股份，将军山旅游度假区专业合

社资金股东及房屋股东占60%股份，根据股份落实盈余分红，带动村集体经济发展和农民增收致富。“三位一体”运作模式提升了马套村百姓的收入，很多村民甚至有了“在外打工不如回村发展旅游”的想法。

“‘三位一体’的构建，为我们实现特色农业和生态旅游的网上营销提供了机遇和平台，在发展村集体经济、农民增收的同时，也进一步提升了村党支部服务发展的能力和水平，增强了村党支部的号召力和凝聚力。”村党支部书记肖舒荣介绍。